

精准扶贫的健康担当

——北大医疗淄博医院精准扶贫健康公益行动侧记

北大医疗淄博医院医护人员深入乡村基层，走进贫困家庭，为大众望闻问切、呵护健康，更给贫困者施以援手，助其度过难关……北大医疗淄博医院正为精准扶贫输送出切实之力。

精准扶贫 诠释医者仁心

北大医疗淄博医院精准扶贫健康公益行动最先受益的是淄川小屯村的村民。这个乡村的卫生室里，因为精准扶贫行动出现了胸部CT、彩超等高端医疗设备。全村老人破天荒第一次在家门口享受到了这种规格的体检。奔赴一次医院，对有年纪的老人来说并不容易。北大医疗淄博医院把医疗送到家门口，这不仅意味着极大的便利，并且非常实惠。比如村民们查肺部CT只需要100元公益成本。不仅老人们为医院真情点赞，妇女同样在健康公益行动中受益。北大医疗淄博医院免费为小屯村35至60岁的妇女进行了乳腺癌、宫颈癌两癌筛查，既方便了群众就近就医，又切实减轻了就医负担。因此，从2017年启动以来，北大医疗淄博医院的精准扶贫行动在群众中迅速树立了口碑。百姓的交口称赞为扶贫行动积攒了人气，更多的乡镇村庄都对北大医疗淄博医院投以期待的目光，热切期盼着公益行动来到身边。面对群众的殷切盼望，北大医疗淄博医院不辞辛劳，将精准扶贫行动推行到周边每一个乡村。仅仅在2017年这一年，就有70个村的9639名65岁以上老人成为公益活动的受益者。此外，还有泮水、南定等地27个村310名育龄妇女享受到了“两癌”健康筛查。医院周边社区及厂矿也有1789人在活动中直接受益。进入2018年，精准扶贫健康公益的力度不减，受益人群已经提升至近两万人。

许多居民通过公益活动及早发现健康隐患并对症治疗，这让他们切实收获了公益活动带来的健康红利。病友老张，在公益行动中查体时发现了肺部肿瘤。众所周知，早期发现、早期治疗对于肺癌治疗是很关键的。过去多数肺癌患者都是“因症就诊”即出现了咳嗽、胸痛



等症状才去医院就诊，很多人因此而错过了治疗的最佳时机。老张及早发现了肺部肿瘤后，在北大医疗淄博医院接受了胸腔镜下肺部病灶微创切除手术。术后经MDT(多学科会诊)论证，老张的肿瘤没有转移，病灶切除得很干净，无需进行化疗、放疗等后续治疗。如老张这样及早发现健康隐患而及时治疗的例证还有不少。这是公益行动给居民带来的显而易见的现实红利。

面对发现的健康隐患，积极预防和治理是关键，但许多人却被贫困的家境所阻，无力支付治疗费用。面对困境，北大医疗淄博医院再次挺身而出，毅然为困难家庭减免手术费用。罗村镇村民老周深切感受到精准扶贫行动的温暖。因为家贫，患有严重胆结石的老周只能放弃手术。但危难之时，精准扶贫健康公益行动成了老周的坚强后盾。北大医疗淄博医院不仅

为他提供了完善的手术治疗，而且给予5000元医疗救助金。与之相似，傅家镇村民老王脑出血急救，北大医疗淄博医院及时施救将老王从死亡边缘救回，又帮扶了这位失独老人5000元救助金……就这样，越来越多的贫困人员在精准扶贫行动中获益。对这些贫病交加的家庭而言，北大医疗淄博医院给予了家人健康和物质帮扶，更输送来了关爱的温暖和继续前行的勇气。精准扶贫健康公益行动，就是北大医疗淄博医院仁心的诠释与彰显。

医术高超 确保仁心落地

“纵横须有凌云笔”，北大医疗淄博医院高、精、尖的医疗资源强力支撑了精准扶贫行动的推行。

双杨镇村民老刘在精准扶贫行动中发现了肾肿瘤。给他医治的是张学斌教授和刘红亮主

任。张学斌教授是北京协和医学院培养的泌尿外科领域权威，现为中华医学会泌尿外科学分会国际交流委员会委员，尤其擅长微创手术。张学斌教授等知名医者进入北大医疗淄博医院，意味着淄博病友在家门口可以得到更高水准的诊疗。由张学斌和刘红亮携手进行这次腹腔镜手术就是很好的例证。这例手术顺利地将肿瘤切除并且完好地保留了肾脏，圆满成功。

病友老张确诊时，身体没有任何不适感觉。但是此时肺部肿瘤已在隐秘地危害身体。北大医疗淄博医院的肺结节、肺癌CT筛查小组在“节骨眼上”发挥了关键作用。这个小组明确地辨别出了病根所在，并由此让病友老张得到了“上医治未病”的功效。而这只是肺结节、肺癌CT筛查小组造福公众的一个实例。从2017年4月成立以来，该小组就探索开展肺结节、肺癌CT筛查及多学科综合诊治模式，截止到目前，筛查小组共筛查2万8千多人次，筛查出不定性肺结节3千余例，怀疑恶性结节33例，并有73位患者接受手术，剔除了健康隐患。

双杨镇村民老李同样有在精准扶贫行动中受益的经历。他在公益行动中确诊了胆囊结石，并在北大医疗淄博医院接受了手术治疗。为老李进行的这台手术由凌晓峰教授主刀。凌晓峰是来自北医三院的专家，在他的言传身教下，胆病中心的医术水平上升到一个新的高度。胆囊切除术、保胆取石术、甲状腺结节切除术以及双镜联合技术等都已成功开展，而且多例高难度胆病手术都取得了理想效果。老李接受的腹腔镜手术，也是圆满成功的一个例证，而且很好地体现了“刀口小，出血少，损伤轻，康复快”的特点，为老人带来了康复的福音。

在及时救助的背后，无一例外是北大医疗淄博医院的高水准医术在支撑。正是因为医疗之力的优异，精准扶贫行动才有了底气。这种底气，让北大医疗淄博医院信心满怀，让精准扶贫行动在2018年的能够走得更远、更坚实。

摘自《淄博声屏报》2018年5月23日12版

泌尿外科熟练开展右肾癌根治术

近日，泌尿外科在北大医疗特聘专家张学斌教授指导下，成功为75岁高龄的患者实施了腹腔镜经腹膜后入路的右肾癌根治术。

2月前，王大姨在北大医疗淄博医院查体发现右肾肿瘤，肿瘤直径达到7cm，体检中心医生建议到泌尿外科进一步诊断。张学斌教授带领泌尿外科团队及相关科室会诊，充分评估手术风险后，认为可以进行手术治疗，于是决定实施全麻下的腹腔镜微创手术。经过完善的术前准备，手术中仅在右侧腰部做了4个钥匙孔大小的操作通道，全程在腹腔镜监视下实施了右肾癌根治术。手术仅用时1.5小时，完整切除了包括肿瘤在内的右侧肾蒂及周围脂肪、肾上腺。开放手术虽然能达到同样效果，但此微创治疗创伤小、恢复快，受到了王大姨及家属的一致好评。

据悉，泌尿外科在北大医疗特聘专家、北京协和医院泌尿外科专家张学斌教授的支持下，近1年，已为十余名肾肿瘤患者实施了腹腔镜肾癌根治术及肾部分切除术，均取得了良好的效果。(刘红亮)

神经外科成功治愈

重度昏迷颅内多发动脉瘤患者

近日，神经外科成功治愈一名重度昏迷颅内多发动脉瘤患者。

60岁的张奶奶在家中洗衣服时，突然意识模糊、恶心呕吐，病情持续了一个小时，并且逐渐加重，家人急忙将其送往北大医疗淄博医院急诊科。此时张奶奶已经意识不清，面色蜡黄，值班医生立即对张奶奶进行脑功能评分，结果得分非常低。经头颅CT检查后，发现蛛网膜下腔、脑室积血。在神经外科专家会诊后，结合头颅CT，认为左侧大脑前动脉多发动脉瘤，右侧颈内动脉梭形动脉瘤，初步诊断为颅内多发动脉瘤，需要立即进行手术治疗。神经外科专家向家属交待病情，经家属同意

后，决定实施急诊全脑血管+颅内动脉瘤栓塞术。

术中非常顺利，成功摘除“定时炸弹”颅内多发动脉瘤，神经外科专家为其再实施右侧脑室外引流术，减轻脑内压力、积水等症状。术后为张奶奶腰椎穿刺4次，并且先后2次转入ICU进行抢救。在全体医护人员的不懈努力下，张奶奶经过69天住院治疗，神志逐渐清醒，现已进入肢体功能康复锻炼期。张奶奶及家属对医院的整体抢救及治疗非常满意，送来锦旗表示感谢。(冯乐)

心胸外科

成功治愈严重胸廓外伤患者

近日，心胸外科成功为一名双侧多发肋骨骨折患者实施连枷胸矫正、肋骨接骨板骨折内固定、肺破裂修补术。

62岁的赵大姨，因车祸送入心胸外科治疗。心胸外科主任付春海带领团队为她仔细查体，经胸部CT检查，发现右侧、左侧肋骨骨折，错位明显，胸壁严重塌陷合并肺挫伤、血气胸。赵大姨呼吸困难、疼痛难忍，心胸外科专家讨论后认为，如果不及手术将出现呼吸窘迫综合征、肺感染等并发症。在与家属沟通后，专家进行周密计划，认真制定治疗方案，决定为其实施连枷胸矫正、肋骨接骨板骨折内固定、肺破裂修补术。手术过程中，发现其右侧肺脏破裂明显，专家迅速给予肺破裂修补，随后将塌陷肋骨骨折进行复位，采用接骨板将骨折部位接起来，达到胸腔最初形状。手术后赵大姨肋骨对接良好，两侧对称，没有发生肺部感染、肺不张、机化性血胸等并发症。赵大姨经过4个月的住院治疗，现已康复出院。(付春海)

科室动态

重症医学科

成功抢救消化道大出血患者

近日，重症医学科历经3个多小时的奋力抢救，成功将一名65岁的消化道大出血患者从死亡线上拉了回来。

王大姨刚转到重症医学科时，面色惨白、双眼紧闭，当值班护士检查时，发现王大姨血压测不到后，立即通知科室医护人员进行抢救。快速扩容、止血、补液、输血、升压药……一部现实版的“生死时速”就此开始上演。

急查血常规、血凝！检验科备血，“建立中心静脉导管！”科主任高兴尧现场指挥，临危不乱。“密切观察血压，每分钟一次。”面对危重病情，医护人员纷纷赶来支援，“200ml、400ml、600ml……”血袋不停地更换，升压药也用到了极量，医护人员不停穿梭于门诊与病房之间。经过3个小时的抢救，病情终于得到了明显的控制。为其输血2000ml，输液4000ml后，血压回升，经过综合治疗，有效控制住了消化道大出血，抢救成功！在场的医护人员悬着的心终于放下了。在经过连续三天的全天监护，顺利转回普通病房。(马振)

彩超室开展盆底超声检查

近日，彩超室引进了专业诊断妇产科疾病的高档彩色超声诊断仪，仪器配备了最好的容积成像探头，成功开展盆底超声检查，为诊断盆底疾病提供可靠的依据。

随着二胎政策的放开，许多妈妈欣喜的迎来了可爱的“二宝”，开心之余，有些女性朋友忽然发现自己有原发性的苗头，大笑或者咳

嗽的时候，竟然有尿漏出来，这样欲说还羞的难言之隐，其实许多女性都有，有人出门先要找厕所，有的有腰酸、下腹坠胀的感觉，这些都是常见的盆底功能障碍性疾病的表现，这些“女人病”，它不会致命，但给日常人际交往带来极大的不便。

盆底超声检查可以在早期对盆底疾病进行诊断。这项检查无创伤、无辐射、费用低，检查之前只需排空大小便，无需特殊准备。

让健康盆底幸福生活，从四维盆底超声检查开始吧！(路洛琼)

病理科熟练开展

人乳头瘤病毒(HPV)检测

为了预防宫颈癌，保护女性健康，病理科熟练开展人乳头瘤病毒(HPV)检测，为女性健康撑起了一把“保护伞”。目前，已成功完成数百例标本的检测，给广大女性朋友带来福音。据悉，宫颈癌是我国女性发病率最高的一类生殖道恶性肿瘤，99%以上的宫颈癌都是由人乳头瘤病毒(HPV)导致的。人乳头瘤病毒(HPV)联合宫颈脱落细胞(TCT或DNA)检测对宫颈癌筛查的准确率大大提高，使宫颈癌和癌前病变得以早发现、早诊断、早治疗。(郭雪洁)

5月医院要闻回顾

5月3日，院长曲勇带领相关职能科科长看望“第一村医”。

5月5日、6日，组织“优质服务领导力”培训。

5月11日，召开庆祝5.12护士节暨山东省肿瘤规范化全程管理大赛表彰大会。

5月18日，党委组织集体佩戴党员徽章，重温入党誓词宣誓仪式暨学习党的十九大精神党课。